

берніи, который въ свое время состоялъ у мѣстныхъ странниковъ „наибольшимъ“. Странники отвергаютъ всѣ церковныя таинства, не исключая крещенія и покаянія, но взамѣнъ церковнаго крещенія они совершаютъ свое—чрезъ особыхъ наставниковъ; таинство покаянія замѣняютъ покаянною молитвою, читаемою наставниками секты, которые, за открываемые передъ ними грѣхи налагаютъ эпитетіи. Взамѣнъ лицъ церковной іерархіи у странниковъ являются „старшіе“ или „наибольшіе“ Отвергая церковный бракъ, страныки стоять за безбрачную жизнь, почему разлучаютъ мужей съ женами при вступленіи въ секту. Совмѣстное жительство съ женщинами они дозволяютъ только въ качествѣ „обряжухъ“ т. е. для домашняго обихода, такъ что за нарушение цѣломудрія виновные подвергаются эпитетіи. У странниковъ совершаются общественные моленія въ разныхъ деревняхъ и у разныхъ домохозяевъ, причемъ молитвы состоять главнымъ образомъ въ пѣніи; умершихъ своихъ они хоронятъ гдѣ придется, большою частью въ лѣсу. Таковы основы лжеученія, для борьбы съ которымъ епаркіальное начальство рекомендуетъ мѣстнымъ священникамъ рядъ мѣръ, состоящихъ въ проповѣдяхъ, собесѣдованіяхъ и пр. Мѣры эти имѣютъ въ виду, съ одной стороны— предотвращать прихожанъ отъ сближенія съ сектантами, а съ другой—убѣждать заблудшихся вернуться въ лоно православной церкви (Н. губ. вѣд.).

Историческая свѣдѣнія

о бывшихъ и существующихъ монастыряхъ, ихъ строителяхъ и основателяхъ въ Череповскомъ уѣздѣ Новгородской епархіи.

(Продолженіе).

- 4) Выксинскій Николаевскій Азарьевъ монастырь сначала женскій, а затѣмъ мужской былъ расположенъ при

рѣчъ Выксинъ⁸⁾, впадающей съ правой стороны въ рѣку Шексну, въ 33 вер. отъ той мѣстности, гдѣ нынѣ — г. Череповецъ. Въ древнее время здѣсь былъ такъ называемый Бѣлозерскій край. Со временемъ московского вел. князя Василья Васильевича и по его благотворенію здѣсь былъ устроенъ храмъ въ честь Николая чудотворца, а затѣмъ въ началѣ XV вѣка (1432 г.) женскій монастырь. Въ апрѣль 1592 г. сюда привезена была изъ угличскаго Богоявленскаго женскаго монастыря въ заточеніе, по проискамъ Бориса Годунова, пятая законная супруга (съ 1551 г.) царя Иоанна Грознаго, Марія Феодоровна, урожд. Нагихъ, въ иночествѣ Мароа, мать св. Димитрія царевича⁹⁾. Она молилась и находила духовное утѣшеніе въ печали по царскому сыну своемъ св. отроку Димитрію. Окружавшія ее иночки, посвятивши себя на служеніе Богу и непрестанно готовыя на помощь всѣмъ скорбящимъ и угнетаемымъ нуждою, добродушно соболѣзновали и съ готовностью во всемъ помогали многострадальной матери св. царевича Димитрія¹⁰⁾. Но за сочувствіе къ св. дѣлу христіанской помощи ближнему Выксинскій монастырь Борисомъ Годуновымъ былъ лишенъ самостоятельнаго значенія въ краѣ, иночки были изгнаны, а монастырь былъ обращенъ въ мужской. Это, вѣроятно, было въ 1605 г., со времени вызова иночки Марои въ Москву. Муж-

8) По мѣстному названію Выксинъ, въ старину р. Выкса, начинавшись изъ Моховыхъ тоней, протекаетъ около 12 вер. по болотистой равнинѣ, на пути своемъ принимаетъ въ себя нѣсколько болотныхъ жиль и ручьевъ и впадаетъ въ озеро Выксинъ съ западной стороны. Берега р. Выксинъ ровные, низкие, мѣстами топкіе и песчаные.

9) 20-го ноября 1591 г. Марія Нагая, пострижена въ иночество съ именемъ Марои въ угличскомъ Богоявленскомъ женскомъ монастырѣ. 9 апрѣля 1592 года выслана она въ бѣлозерскій Николаевскій Выксинскій монастырь. 18 июля 1605 г. возвращена въ Москву. Лѣтоисецъ пишетъ такъ: «Бысть изгнаніе изъ Углица царицы Марои, въ лѣто 7100, по Пасцѣ въ 3-ю недѣлю свят. женъ мироносицъ, въ предѣлы Бѣлозерскіе къ Николѣ на Выксу».

Смотри ст. 20-ю рукописи 1793 года «Исторія города Углица».

10) Царицу же Марію матерь царевичеву повелѣ нуждою постризи въ чинъ иноческій и нарѣчено ей бысть имя Мароа и послала ю Борисъ во изгнаніе въ предѣлы Бѣлозерскія въ мѣсто бѣдно и пусто въ нѣкій святаго Николая чудотворца монастырь зовомый изъ Выксы, малъ и скуденъ и тамо ю въ темной келіи блести повелѣ, приставиъ къ ней приставниковъ злыкъ и немилостивыхъ, иже не кому же повелѣ, приходиши къ ней и пишу ей даваху скудиу, ако нѣкое осуждениѣ и попустиша приходить къ ней и пишу ей даваху скудиу, ако нѣкое осуждениѣ и много ей Борисовымъ повелѣніемъ твораху иже и писати не лѣть есть (житіе, страданіе и чудеса св. Димитрія царевича съ оригинала подлиннаго почерка св. Димитрія митр. Ростовскаго, изд. Амфилокія еп. Угличскаго. М. 1889 г. стр. 14).

ской монастырь существовалъ почти все время патріаршества на Руси (1605—1700). Въ послѣднихъ годахъ XVII в., именно въ іюнѣ 1690 г. патріархомъ Іоакимомъ монастырь приписанъ былъ къ череповскому Вѣскресенскому домовому патріаршескому монастырю, а затѣмъ въ 1704 году отписанъ къ Олонецкой верфи. Въ 1744 г. при монастырѣ было 697 душъ. Сгорѣвшіе не одинъ разъ, Выксинскій Николаевскій монастырь въ 1764 г. упраздненъ и обращенъ въ приходскую церковь. Въ 1818 г., по случаю пожара, истребившаго двѣ церкви Благовѣщенскую и главную Николаевскую и оставившаго только малую навратную церковь во имя Пресвятой Троицы. Николаевскій Выксинскій приходъ переименованъ въ Троицкій Выксинскій. Впрочемъ это наименование прихода только официальное, а въ простонародіи и по нынѣ онъ слытъ подъ названіемъ: что у Николы на Выксинѣ, или что у Николы на монастырѣ. Церковь во имя Благовѣщенія Пресв. Богородицы построена въ 1826 г., а нынѣшній храмъ во имя святителя и чудотворца Николая, построенный въ 1844 и 1848 гг., малопомѣстителенъ и предназначается къ расширению и исправленію. На колокольни храма имѣется колокольчикъ съ надписью Маріи Нагой. Въ Покровской церкви села Логинова череп. у., есть старый образъ во имя Покрова Божіей Матери, который, по преданию, иожертвованъ матерью св. Димитрія царевича изъ Выксинскаго монастыря (въ 7 вер. отъ Логинова).

Игуменіи женскаго монастыря съ 1432 года по 1605 годъ, неизвѣстны.

Игумены мужскаго монастыря: Мисаилъ 1628—35 г., Корнилій 1643—48 гг., 28 февраля сосланъ въ Бѣлозерскій-Кирилловъ, строитель Авраамій въ іюлѣ въ 1649 г., Гаврій въ авг. 1649 г., игум. въ сент. 1652 г., Савватій въ февр. 1660 г., игум. въ апр. 1663—64 г., въ февралѣ 1666 г., строитель въ апр., іюнѣ 1668 г., (Sic) Павелъ въ яз. 1663 г., Савва въ февр. 1666 г., Іосифъ въ мартѣ и іюнѣ 1670—1673 гг., Савватій 1679—81 г., Іосифъ 1681—84 г., Михаилъ 1686—88 г., Антоній (строитель) 1690 г., Іовъ 1696—1700 г., Александръ (строитель) опред. 25 января 1713 г., Пахомій 1720—23 г., уволенъ, Геннадій бывшій игумень Ройской пустыни опр. 29 авг. 1723—26 г. въ іюлѣ бѣжалъ, Авраамій

(строитель) 1727 г., Севастіанъ 1733 г., игуменъ Пахомій въ февр. 1734—38 г., строитель Аѳанасій 1745—50.

Матеріалы для составленія исторіи монастыря: 1) Зерцало Россійскихъ государей. Т. Мальгина. Спб. 1794 г. стр. 391. 2) Полное собраніе истор. съѣд. Ратшина М. 1852 г. стр. 405. 3) Историко-статист. обзоръ Ростовско-Ярославской епархіи А. Крылова. Яросл. 1860 г. стр. 48. 4) Яросл. еп. Вѣд. 1863 г. ч. неоффиц. стр. 128—154. 5) Новгородскій сборникъ. Богословскаго. В. 5-й. Новг. 1866 г. Ст. 29—147. 6) Списки іерарховъ и настоят. монаст. Строева Спб. 1877 г. 7) Печатное воззваніе о сборѣ пожертв. на построеніе нового храма въ честь св. Николая. 8) Матеріалъ для историко-топографич. изслѣдов. о православн. монаст. въ Россійской имперіи. Звѣринского Спб. 1890 г. стр. 110. § 50. 9) Князя Угличскіе. свящ. Конст. Ярославскаго. 1892 г. стр. 23-я.

Досиѣева-Троицкая Іоанно-Предтеченская мужская пустынь. Пустынь эта находится на горной сторонѣ р. Шексны, къ юго-вост. отъ нынѣшняго г. Череповца. Основана въ концѣ XVI вѣка. Объ основаніи обители сохранилось слѣдующее преданіе. Въ царствованіе царя Іоанна Васильевича Грознаго спасался въ лѣсу, въ убогой хижинѣ, одинъ пустынникъ (Досиѣй), котораго нашли царскіе спутники, когда Іоаннъ Васильевичъѣздилъ въ Кирилловъ-Бѣлозерскій монастырь и противъ мѣста занимаемаго нынѣ пустыней остановился для охоты. Услышавъ объ отшельнику, царь пожелалъ видѣть его, но когда пришелъ въ келію, то никого въ ней не нашелъ, а нашелъ ламиаду, исалтий и камень, стоя на которомъ молился затворникъ. Натомъ мѣстѣ царь приказалъ построить монастырь во имя Рождества Іоанна Предтечи. такъ какъ посѣщеніе царемъ келіи затворника случилось 24 июня. Но церковь Предтеченская не была кончена, а въ монастырѣ, въ замѣнѣ ея, была построена церковь во имя св. Троицы съ приделомъ въ честь св. безсребренниковъ Космы и Даміана и самыи монастырь былъ названъ въ честь пустынножителя, имя которому, вѣроятно, было Досиѣй. Въ 1609—12 годахъ обитель была разорена поляками и потомъ вновь возобновлена. Возобновленная обитель была домовою, ватріаршею и существовала еще въ 1663 году, когда въ ней былъ настоятелемъ Александръ. Въ 1744 году ей принадлежало 50 душъ и дер. Казаково, что нынѣ село Досиѣева пустынь.

Упразднена обитель въ 1764 году.

Во время упраздненія своего находилась въ Ростовской епархіи. Черезъ нѣсколько времени на мѣстѣ монастыря въ концѣ XVIII столѣтія явился приходскій храмъ и донынѣ существующее село Досиѣево (въ 4 верстахъ отъ границы Ярославской епархіи). Въ приходѣ и до сихъ поръ иными жителями празднуется иреи. Досиѣю и почему-то 4-го февраля, хотя память святаго Досиѣя Синайскаго 19 февраля. Въ сельцерквь во имя св. Троицы, построенная въ 1804 году существуетъ до настоящаго времени. Строители: игуменъ Досиѣй въ честь котораго устроена обитель 1582 г., строитель Александръ въ январѣ 1633 г., Госифъ 1685 г., Боголѣпъ 1688—1700 г., Савватій 1727 г., Гавріль 1731—37 г., Іовъ 1749 г.

Матеріалы для исторіи монастыря: 1) Историко-статистич. обзоръ Ростовско-Ярославской епархіи. А. Крылова. 2) Яросл. еп. Вѣд. 1863 г. № 14, Ст. 128—129. 3) Новгородскій сборникъ. Богословскаго. В. 5. Стр. 76-я. 4) Списки іерарховъ и настоят. монаст. Россійской имперіи. П. Строева. Спб. 1877 г. стр. 122. 5) Сказаніе объ основаніи пустыни-Предтеченской женской общины въ Череп. уѣздѣ іером. Стефана. Вятка 1880 г. 6) Матеріалъ для историко-топогр. изслѣдов. о правосл. монаст. въ Россійской имп. Звѣринского. Спб. 1890 г. § 786.

6) Іоанно-Предтеченский — Леушинскій женскій монастырь расположено въ 25 вер. къ сѣверо-востоку отъ уѣзднаго города Череповца. Мѣсто, где въ настоящее время существуетъ монастырь, принадлежало въ прежнее время помѣщикамъ Остолово-вымъ и по наслѣдств. линіи перешло къ В. Л. Вельской, которая въ 1847 г. прородила инженеръ-поручику Николаю Никол. Каргопольцову, который на купленной землѣ занялся постройкою для себя дома въ 1½ вер. отъ дер. Леушкина, где теперь находится монастырь. Мать его Глафира Васильевна Каргопольцева и была самою первою основательницей монастыря. Монастырь возникъ при слѣдующихъ обстоятельствахъ. По срединѣ дер. Леушкина, близъ которой находилась усадьба Каргопольцева, на перекресткѣ двухъ дорогъ издавна стоялъ большой деревянный осьминогечный крестъ; по какому поводу и когда онъ былъ первоначально поставленъ, неизвѣстно; отъ времени онъ обветшалъ и подгнилъ. Крестьяне рѣшили поставить новый; но г. Каргопольцовъ посовѣтовалъ кр-намъ вместо креста поставить

часовию. Крестьяне согласились и написали прошение въ мѣстное духовное правление о разрѣшении имъ этой постройки. Возвратясь домой, Ник. Ник. Каргопольцовъ сообщилъ объ этомъ своей матери Глафириѣ Васил., которая по этому поводу сказала: „Что жъ и это хорошо, но все же часовня не храмъ, вотъ если бы храмъ выстроить“. Стали обдумывать въ семействѣ Каргопольцовыхъ, какъ бы осуществить мысль о постройкѣ храма. Слѣдя совѣтамъ знакомаго о. архимандрита Варлаама, бывшаго въ то время настоятелемъ Кирилло-Бѣлозерскаго монастыря, Каргопольцовъ подалъ прошение, подписанное всѣми крестьянами дер. Леушкина о разрѣшении приступить къ постройкѣ храма. Средства къ постройкѣ храма предполагалось собрать путемъ доброхотныхъ подаяній. Когда вышло разрѣшеніе, Г. В. Каргопольцева сама рѣшилась собирать пожертвованія на построеніе храма. Обойдя многія села и деревни и пѣкоторыя изъ ближайшихъ уѣздныхъ городовъ: Череповецъ, Мологу, Рыбинскъ, она отиравилась въ С.-Петербургъ и здѣсь между пожертвованіями получила и безцѣнныи даръ, святую икону Богоматери отъ гатчинского купца Гавриила Михайл. Медвѣдева (родина котораго въ 20 вер. отъ Леушкина). Въ 1860 году апрѣля 26-го совершиено было освященіе мѣста, предназначеннаго для храма а октября 9-го того же года была совершена и закладка храма во имя св. славнаго пророка, Предтечи Господня Иоанна. Въ 1862 г. юна 17-го, храмъ былъ освященъ прот. череповскаго собора о. Георгіемъ Вознесенскимъ. Въ 1864 г. былъ опредѣленъ къ Иоанно-Предтеченской церкви самостоятельный причтъ изъ священника и псаломщика. Вскорѣ Каргопольцевы вслѣдствіе разстройства своихъ личныхъ дѣлъ и перевода Ник. Ник. въ вышневолоцкій округъ тверской губ., задумали продать свою усадьбу. Въ это времѧ пришла въ Леушкино поклониться святой иконѣ монахиня рыбинскаго дѣвичьяго Софійскаго мон. Сергія. Строительница церкви Каргопольцева, увидѣвъ въ окно проходившую мимо монахиню Сергію, пригласила къ себѣ на чашку чаю. Такъ произошло первое знакомство монахини Сергіи съ Каргопольцемъ. Поизволилось монахинѣ Сергіи это пустынное мѣсто, у ней явилась мысль о пріобрѣтеніи имѣнія подъ мирную обитель. Скоро ей Богъ привель найти благодѣтеля въ лицѣ купца Максимова. Купивъ это имѣніе куп. Максимовъ не могъ

въ немъ остаться и поручилъ начальное дѣло общежитія монахинѣ Сергіи, которая въ с. Воронинѣ въ 30 в. отъ Леушкина пріискала 6 немолодыхъ дѣвицъ и сговорила ихъ переселиться въ Леушкино для начала предпринимаго дѣла. Поселивъ означеныхъ дѣвицъ, Максимовы возвратились въ Петербургъ. Такъ жили первыя общежительницы Леушкинскія въ нуждѣ, тѣснотѣ и въ страхѣ за будущее цѣлыи три года, наконецъ въ 1875 г. января 11 дня послѣдовало Высочайшее утвержденіе на основаніе Леушкинскай женской общины. Февраля 3-го община получила о семъ чрезъ консисторію указъ св. Синода съ резолюцію митрополита Исидора за № 175. При семъ была назначена и начальница въ общину монахиня Рыбинскаго Софійскаго монаст. Сергія. Въ 1877 году она подала прошеніе объ увольненіи ея на покой на прежнее мѣсто въ Рыбинскій Софійскій монастырь. На мѣсто ея прибыла въ Леушкинскую общину монахиня Горицкаго Воскресенскаго мон. Леонтия. Прибывъ на мѣсто служенія, она построила 3 корпуса, и въ одномъ изъ нихъ была устроена домовая церковь во имя Нерукотвореннаго Спаса, освященная въ 1880 г. архим. Александро-Невской лавры Исаію. Община, утвержденная еще въ 1875 г., до самаго 1880 года не имѣла никакихъ документовъ на право владѣнія занимаемою ею землею. Монахиня Леонтия, прослуживъ безъ 2-хъ мѣс. 4 года (отъ мая 1877 г. до марта 1881 г.) согласно прошенію ея уволена была на покой въ прежній Горицкій монастырь. На мѣсто ея приняла общину уже четвертая по времени въ теченіи 8 лѣтъ начальница ея, монахиня Таисія, прибывшая въ Леушкино 23-го марта 1881 года. Мать Таисія въ мірѣ Марія Вас. Соловова, изъ дворянской фамиліи, родилась въ Петербургѣ, гдѣ и получила воспитаніе въ институтѣ благородныхъ дѣвицъ. Въ томъ же 1881 году октября 1-го монахиня Таисія открыла при общинѣ церк.-приходскую школу. Въ 1882 году начала, а въ 1884 году окончила каменную ограду. Въ томъ же 1884 году юна 14-го дня общину посетилъ преосвящ. Анастасій, викарій новгородскій, епископъ старорусскій. Въ 1883 году было въ общинѣ учреждено училище для сиротъ дѣвочекъ дух. званія. Въ 1885 г. по ходатайству начальницы, представленіемъ высок. митрополита Исидора, община переименована уже общежительнымъ монастыремъ, опредѣленіемъ св. Синода отъ 17—20 июля

1885 года еъ наименованиемъ Иоанно-Предтеченскимъ Леушинскимъ женскимъ монастыремъ и монахиня Таисія 1-го октября того же года произведена въ санъ игуменіи. Въ настоящее время въ монастырѣ до 20 манатейныхъ монахинь, до 30 рясофорныхъ и до 45 указныхъ послушницъ, всѣхъ же сестеръ до 200 девицъ, изъ сего числа до 50 пѣвчихъ, составляющихъ прекрасный хоръ. Монастырь имѣеть 8 большихъ корпусовъ, 5 помѣщений для скота, 3 гостиницы для богомольцевъ, 2 дома для причта, домъ (часовня) въ уѣздномъ городѣ Череповѣцѣ, 1 скитъ и выстроенное монастырское подворье въ С.-Петербургѣ. Нароходная пристань на р. Шекснѣ на ближайшемъ разстояніи отъ обители, на пристани устроена часовня для совершенія молебновъ, при остановкѣ пароходовъ. Въ 1887 году преосвященный Анастасій вторично посѣтилъ обитель для совершенія въ ней закладки каменнаго храма во имя Похвалы Богородицы (празднуемый святою церковью въ пятую субботу великаго поста) съ придѣлами во имя св. архистратига Михаила и св. Николая чудотворца. Въ 1891 году сентябрь 8-го было совершено торжественное освященіе вновь сооруженного храма. При освященіи были: архиеп. ярославскій и ростовскій Гонафанъ, епископъ орловскій и сѣвскій Мисаилъ (урожд. череп. уѣзда), пожертвовавший монастырю св. евангеліе большаго размѣра, украшенное убранною жемчугомъ, папагеемъ и драгоценными камнями, стоящее 1200 руб. и викарій новгородской епархіи преосвящ. Антоній. Въ 1894 г. въ мѣсяцѣ іюнѣ монастырь посѣтилъ высокопреосв. Феогностъ, архиеп. новгородскій и старорусскій.

Начальница монастыря—игуменія Таисія еъ 1-го октября 1885 года.

Материалы для исторіи монастыря: 1) Историческое описание Иоанно-Предтеченского Леушинского монаст. Череповск. уѣзда. Спб. 1890 г. 2) Прибавленія къ церк. Вѣд. за 1891 г. № 40, стр. 1378.

H. Поройковъ.

(Продолженіе слѣдуетъ).